

20年前国足在沈阳圆了世界杯梦

20年后国足对阵越南队迎生死之战

2021年10月7日，是中国足球走向世界20周年的日子。时光回到2001年10月7日，在沈阳的五里河体育场，凭借着于根伟的进球，中国队主场击败阿曼。

提前两轮锁定10强赛小组第一，历史上第一次杀入世界杯决赛圈。这一美好的瞬间，一晃已经距今过去整整20周年。

如今，曾经五里河体育场的对面，在沈阳市图书馆前的儿童足球公园内隔街相望的，还有那一届国足球员的雕像，足够唤起球迷们对于十强赛的记忆。儿童足球公园内一片片的球场上，孩子们追逐着足球挥汗如雨，他们不知道20年这里曾经发生过什么，但是20年前曾在这里见证了中国足球走向世界的人，确是一生难忘的记忆。

那年的8月初，中国队在沈阳绿岛酒店集中，十强赛备战进入最后冲刺阶段。在那一年，球迷们频繁见到米卢布满笑容的面容，听到“快乐足球”的口号，也见识了像游戏一样的网式足球。

2001年当时的情况是世界杯首度来到亚洲，日本和韩国作为东道主提前获得晋级名额，亚洲名额从3.5个扩大到4.5个，东道主不参加预选赛。在10强赛抽签，中国队避开了沙特和伊朗，同小组的只有卡塔尔有竞争力。中国队在10月7日对阵阿曼之前的成绩是4胜1平积13分，只要获胜，就可以提前两轮锁定小组第一，杀进韩日



当年的国家队主教练米卢蒂诺维奇带领中国队闯进世界杯决赛圈。

世界杯！在那场比赛开始之前，全国球迷都已经准备好庆祝，等待着国足第一次杀进世界杯！虽然国足1:0取胜，但是整场比赛全国球迷都一直提心吊胆，而当比赛终场的哨声响起后，沈阳因为足球而全城狂欢。

当年的报道记录下了珍贵的记忆：“几公里的街道上到处都是欢呼的球迷和庆祝的游

行队伍，有的挥舞着手中的五星红旗，有的喊着整齐的口号，有的打出了巨型的‘我们出线了’的条幅。还有有的举着印有国家队队员头像的画板，马路上所有的汽车都不约而同地鸣笛，有的出租车司机干脆放弃了晚上赚钱的好机会从车上下下来加入了游行的队伍……”

球迷也和记者回忆起了那一天自己看球的

情形。“那场比赛一票难求，我和朋友历尽波折才买到票，那场比赛一辈子都忘不了”、“那天和同学一家饭店看的比赛，赢了之后我们冲出饭店，一边跑一边喊‘我们进世界杯了’，在青年大街上跑了很久、喊了很久，也不知道累。”

今日凌晨，国足对阵越南队，迎来世界杯的生死战……

辽沈晚报记者 王冠楠

资深球迷老李：回忆20年前亲历现场

10月7日一大早，沈阳著名球迷领袖老李就在自己的朋友圈更新了一条新的动态，那是一张拍摄于20年前的老照片，照片中的老李正值壮年，和身边的朋友们一起身穿古装，用力敲击着身前的一面打鼓，嘴巴更是大大地张着，单从口型中就能感受到当时他们声嘶力竭的呐喊声。

整个十强赛一直跟着的

老李配文道：“中国足球加油！五里河体育场，中国足球赢了！圆梦沈阳！20年了！”好朋友们纷纷回复、点赞！对于中国足球而言，2001年10月7日是一个永远值得纪念的日子；对于那些亲历过那一天的球迷而言，更是一个毕生难忘的日子。尤其是对于老李来说，那一天更有许多值得细细品味的回忆。“当时整个十强赛我都一直跟着的，一场没落下。记得10月7日那天是和阿曼队，我和朋友们就在一层的东3看台，距离球场比较近了，喊破了嗓子给球队助威啊”，老李回忆说，那一天整个五里河体育场内基本上什么都听不清，只能听见各种各样的喊叫声，从头到尾就没断过。

那时候球迷们底气十足

让老李最怀念的氛围，是他和真心球迷协会的朋友们，一起穿着特色鲜明且风格夸张的服装，用力地敲着打鼓，嘴里喊着事先商量好的口号。



老李(左一)穿着特色鲜明的服装给国足加油。

让老李最怀念的情绪，是那时球迷们的底气十足，那种感觉如今已经无处可寻。“当时的国足，真的有这个底气，让我们丝毫没怀疑过还能出什么差头，就是这天了，不可能再往后拖。”

让老李最怀念的故事，是当时那种万众一心、举国沸腾的欢庆。比赛结束后，数万球迷从五里河体育场出发，沿着青年大街一路北上直至市政府广场。“我们一直拿着那面‘圆梦’大

旗，那面大旗第二天登上了全国各大媒体的封面”，老李语气中充满自豪。

让老李最怀念的人，是当时的国家队主教练米卢蒂诺维奇，大家都亲切地叫他米卢，他对球迷一点也没有架子。“说实在的，中国足球现在确实是陷入低谷，慢慢来吧……”老李平静地说，“我相信中国足球还会有重新飞跃而起的一天！”

辽沈晚报记者 高鹏

足坛名宿张引：足球青训要趁小抓

“当年非常激动，因为中国足球奋斗了那么多年，终于出线了”，作为辽小虎的缔造者，足坛名宿张引在回忆2001年出线的那场比赛时，虽然记忆已经模糊了，但是兴奋的心情还记得。在接受记者采访时，张引坦言其实印象最深刻的一场比赛，还是2002年世界杯上，中国队对阵巴西，因为那场比赛，他的爱徒李铁和肇俊哲都在场上，尤其是肇俊哲一脚射门打在了门柱上，那个瞬间印象最深刻。

从选材到训练，张引一手培养出“辽小虎”，对于青训有自己的独到之处。虽然今年已经79岁，但是张引仍然十分关心足球，对于足球青训，他还是坚持自己的看法——要趁早。

张引认为，现在的孩子不容易练出来，很多是因为错过了黄金年龄。“孩子年龄大了以后，孩子错误的动作想改都改不了，必须在6岁，甚至更早就开始足球训练。因为足球不像篮球、排球那些主要用手的项目，足球主要用的是脚。”

“国际足联讲了，12岁的小孩就应该熟练全面地掌握基本功能。我们现在有的小孩，12岁了还是刚踢球，这样的不太可能成为优秀运动员。我当时带的那批孩子中，肇俊哲那时候还不到6岁，大多数都是六七岁学足球，孩子年龄大了效果就不好了。”张引说道。

辽沈晚报记者 王冠楠